

“魅力天府品牌之夜”活动举行,拉开中国品牌日四川活动序幕 31个产品获“天府名品”品牌授权

发布《四川品牌发展报告2025》(以下简称《报告》)、31个产品获“天府名品”品牌授权……5月9日,在“魅力天府品牌之夜”活动现场,“四川制造”和“四川创造”交出了一份令人满意的“成绩单”,这场活动也拉开了中国品牌日四川活动的帷幕。

四川品牌“新画像” 发布《四川品牌发展报告2025》

以“四川造”为代表的四川品牌发展怎么样?活动现场发布的《报告》给出了答案。

报告结合一年来四川推进品牌建设的实践,描绘出四川品牌的“新画像”。

眼下,四川在工业领域围绕六大优势产业做优“四川制造”品牌,在农业领域擦亮“天府粮仓”“天府菜油”等高品质名片,在服务业领域高标准打造“蜀里安逸”消费品牌和天府旅游名县名牌,形成了特色鲜明的集群品牌。

《报告》发布时携取一组数据——“34567”,鲜活印证了四川特色产业集群产品的影响力:全国30%的水电产量、全国40%的出口平板电脑、全球50%的大型电站铸锻件、全国60%的核电产品、全国70%的竹浆,都产自四川。同时,《报告》系统梳理总结产业提质升级中涌现的“新势力”品牌,人形机器人、载人航空

器、智能网联车、天地卫星网、重磅创新药等层出不穷,形成引领支撑未来发展的“爆发点”。

对此,省发展改革委相关负责人表示,从产品走向品牌,是企业发展壮大乃至经久不衰的必由之路。编制品牌《报告》不仅要绘制四川品牌发展的“全家福”“全家福”,还要通过分析品牌发展的大趋势,引导各类企业更加重视品牌建设,构建大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”、微型企业和个体工商户“枝繁叶茂”的品牌创新生态。

设立“39市集” 关注托底性帮扶特色品牌

当前,四川正加快推进“15+N”重点产业建圈强链,不断提升产业发展能级和水平。为此,中国品牌日四川活动专门设立“川造科技区”,集中展示人形机器人、康复机器人、氢能无人机、电动垂直起降航空器、遥感卫星、LED卷屏等关注度高的科技创新产品,让市民朋友和游客在亲近“四川造”的过程中,感受到天府大地新兴产业发展的蓬勃态势。

在“魅力天府品牌之夜”舞台上,来自学界、企业的代表讲述的向“新”而行的故事,带来推动科技创新和产业创新融合发展的启示。

以电子科技大学教授、天府绛溪实验室量子互联网前沿研究中心主任周强为例,他带来了全球首个氮化镓量子光源芯片。“让量子科技成果‘上书架’只是起点,更重要的是‘上货架’。”周强展示的另一款由铈酸锂材料制作而成的量子光源,已批量应用在“银杏一号”量子互联网实验床中,凭借其经济、实用的优势,获得2024年国际光子大会金奖。“在不久的将来,‘四川造’量子光源必将为每一个人带来量子科技的曙光。”

此外,托底性帮扶工作是省委、省政府推动欠发达县域振兴发展部署开展的一项创新性工作,通过建立完整的帮扶体系,正实现用产业和品牌助力39个县加快追赶、跨越发展。

对此,39个县域的更多产品出现在活动专门设立的“39市集”,产品总数超过1100种。“优美的生态赋予这些产品较高的品质,希望通过品牌日舞台,让‘小产品对接大市场’,带动欠发达县域的群众过上更加红火的生活。”省发展改革委有关责任人说,这也体现了品牌日充满烟火气的一面,“39市集”持续到11日。

金字招牌 累计认定31个“天府名品”产品

区域公共品牌是一个地理区域的集

体品牌,通过整合该地区独有的自然资源、文化背景、生产方式等多维要素所形成的产品品牌、工程品牌、服务品牌的整体形象,代表着该地区的独特性和竞争力。

“天府名品”作为四川区域公共品牌,是四川最高质量水准的“金字招牌”。2023年四川出台《“天府名品”品牌建设管理办法(试行)》,2024年制定《“天府名品”标准建设工作细则》《“天府名品”认证工作细则》《“天府名品”品牌标识授权管理工作细则》,推动“天府名品”建设进入全面实施阶段。

整体上看,“天府名品”坚持“质量内核、品质高端”定位,对标“国内领先、国际一流”,聚焦“创新驱动、标准领先、品质卓越、品牌引领、社会责任”品质内涵,支持优势产品通过“自我声明”(企业自主申报、审核审查)及“品质认证”(企业自愿委托、实施认证)方式,获得“天府名品”品牌标识授权。

省质量强省办联合省发展改革委、经济和信息化厅、农业农村厅、商务厅、文化和旅游厅打造“天府名品”品牌,累计认定31个“天府名品”产品。在活动现场发布了31个获得“天府名品”品牌标识授权的产品名单,并为获得授权的企业颁发证书。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

提前预警,及时转移……

四川公布一批自然灾害成功避险案例

5月12日是第17个全国防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。5月9日,四川省应急管理厅公布了去年以来省内发生的10起自然灾害成功避险案例。

四川是自然灾害频发之地,提前转移避险,能有效减少人员伤亡和财产损失。记者梳理发现,这批案例涉及山洪、泥石流、滑坡、山体垮塌、森林火灾等多种类型的自然灾害,在应对过程中,提前预警、紧急响应、及时转移、有序排险等环节都很重要。这些案例中还有哪些经验值得借鉴?记者选取了其中3个案例进行展示。

案例一:阿坝州马尔康市党坝乡党坝村剑北一组滑坡成功避险案例

2024年10月18日早上6时许,阿坝州马尔康市党坝乡党坝村风险隐患信息报送员安解在巡查中发现,党坝村剑北一组活动室附近出现裂缝,并立即上报。党坝乡政府工作人员进一步核查,发现此处存在变形加剧的情况,迅速组织危险区范围内村民撤离。早上7时20分,41户152人全部转移至安全区域。7时45分,当地发生山体滑坡灾害,因预警和巡查及时,无人员伤亡。

案例二:雅安市汉源县小堡藏族彝族乡发生泥石流灾害,92人成功避险

案例

2024年7月17日下午,雅安市汉源县小堡藏族彝族乡团结村4组的灾害风险隐患信息报送员徐文武巡查中发现,上游河沟出水量远大于平常,且河道已出现侵蚀迹象,发生地质灾害的风险较高,于是立即上报相关情况。在当地乡政府组织下,40户92人及时转移至安全地点,并妥善安置。18日凌晨,受强降雨影响,团结村发生泥石流灾害,造成18栋房屋不同程度受损,道路中断。因避险转移及时,最终无人员伤亡,实现成功避险。

案例三:达州市宣汉县土黄镇暴雨

导致多间房屋倒塌,52人提前避险

2024年7月3日15时,达州市宣汉县土黄镇陇溪村灾害风险隐患信息报送员张国奎在排查中发现,土黄镇陇溪村2组有6栋房屋出现开裂,并立即上报。随后,土黄镇政府工作人员赶赴现场核查,并将在家的5户11人提前转移至安置点。7月13日,受暴雨持续侵袭,6栋房屋的开裂情况进一步加剧,当地及时响应,在当晚20时前,将周边受威胁的41名村民全部转移至安置点。14日8时33分,临河4间房屋发生倒塌,因受房屋倒塌威胁的村民提前转移避险,灾害未造成人员伤亡。

据川观新闻

(上接03版)

五星红旗飘扬,伴随着《保卫和平进行曲》的旋律,来自中国人民解放军仪仗司礼大队的102名队员迈着威武雄壮的步伐走过观礼台。青春的面庞、刚毅的眼神、昂扬的姿态、坚定的步伐向世界展示新时代中国军人的精神风貌。习近平主席起身伫立,向战士们致意。观礼台响起热烈掌声。

坐在习近平主席右边的是曾经参与解放柏林战斗的百岁老战士叶夫根尼·兹纳纳斯基。看到英姿勃发的中国军人,他向习近平主席伸出大拇指,眼中流露着由衷钦佩。习近平主席微笑回应。

10年前,从莫斯科红场到北京天安门广场,从俄罗斯“5·9”胜利日庆典到中国九三阅兵,同样的旌旗猎猎,同样的铁甲洪流,同样的呐喊震天。习近平主席和普京总统共同见证了两场承载历史正义的纪念活动。

犹记得天安门城楼上习近平主席那铿锵有力的宣示:“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!”在历史的回响中,我们重温国家和民族的记忆,坚守和平与正义的追求。今天,人类历史行进到新的时空坐

标。在中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重要时刻,中俄再次并肩携手,共同弘扬正确二战史观,共同发出维护国际公平正义的时代强音。

“俄中两国元首共同出席此次庆典,共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年,汇聚起正义和团结的力量。”庆典现场,俄罗斯共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫的笑容中带着期待:“今年9月我们还要赴华参加纪念活动,让我们把胜利的事业延续下去。”

80年,英雄的精神不朽,患难与共的情谊永恒。

从“鹰击长空”、阻击日寇的苏联援华航空队,到向苏方提供第一手情报的中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,再到两国携手在大漠戈壁开辟的国际“生命线”,习近平主席讲述的一个个动人故事,让人们重温峥嵘岁月中两国人民结下的生死情谊,汲取砥砺前行力量。

“持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”访俄期间,习近平主席

深刻阐释中俄关系的世界意义。

普京总统表示,习近平主席这次访问意义重大,不仅将为俄中关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。“俄中始终同舟共济、相互支持,两国友谊牢不可破。”

俄中友好协会副会长、知名汉学家尤里·塔夫罗夫斯基说,习近平主席出席这场庆典,向世界传递清晰信号。“我们的二战史观建立在事实基础上。俄中在阅兵场上同行,在国际事务中守望相助。我们唇齿相依,肩并肩,背靠背。”塔夫罗夫斯基说。

参加庆典的俄罗斯退休军官伊戈尔·阿辽申说,俄中两国人民世代友好,相互尊重,团结协作,不仅有助于双边关系发展,更将增益全球共同福祉。

80年,胜利之光穿透历史的天空,照亮现实,启迪未来。

红场边的亚历山大花园,无名烈士墓前,一顶钢盔,一面红旗,一簇永不熄灭的火焰,象征着顽强不屈的生命,象征着永不向侵略者低头的革命精神。

9日上午11时25分,习近平主席同参加庆典的其他国家领导人一道,将鲜花敬献在烈士墓前,肃立默哀。

世界反法西斯战争的胜利之所以神圣,不仅在于亿万生命为此流血牺牲,更在于它终结了战争,开启了和平,抵御了野蛮,复兴了文明。

1945年,诞生于第二次世界大战余烬之上的联合国,寄托人类新愿景,开启合作新篇章。联合国宪章奠定了现代国际秩序基石,确立了当代国际关系基本准则。

80年后的今天,单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。

关键时刻,大国如何展现担当、引领进步方向?5月8日,习近平主席同普京总统会谈时表示,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺膺担当,共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

历史在召唤,世界在期待,人类继续挽起团结的臂膀,迈向构建人类命运共同体的美好明天。

愿和平正义之光,长久照耀人类历史新征程。(新华社莫斯科5月10日电)